

二、履行社会责任报告

上海国盛(集团)有限公司高度重视企业社会责任工作，努力将企业社会责任融入发展战略、经营管理和企业文化建设中，为推进社会责任工作，集团设立了由董事长牵头的领导机构，由集团办公室负责具体工作，集团各职能部门以及各直属单位负责社会责任工作的具体落实，至上而下，不断增强履行企业社会责任的意识和能力。

2016年，国盛集团积极贯彻落实中央和市委市政府的部署，在集团董事会的领导下，紧紧围绕国资流动平台功能建设，坚持问题导向补短板，坚持改革创新求突破，坚持着眼长远打基础，国资流动平台建设基本成型，改革发展取得积极进展。

一、依法经营、诚实守信

依法经营、诚实守信是现代市场经济的生命，是促进生产力发展的保障。国盛集团系统各单位积极倡导依法经营理念，强化职业道德教育、思想政治教育、转变思维方式持之以恒地做到重教育，严管理，强服务，诚实守信，依法经营，为集团的改革和发展奠定了坚实的基础。2016年，国盛集团财会信用AAA类，资信等级及纳税信用等级均为A级，更被多家银行认定为重点客户单位，并签署了战略合作协议。

二、不断提升企业经营绩效

2016 年，国盛集团围绕国资运营平台的功能定位，注重创新和突破，推进国有股权平稳有效运作。主动通过金融创新推动股权流动，优化拓展投资布局，稳妥运作国有股权市场化流动。调整优化管控体系，进一步夯实改革发展基础。2016 年实现归属母公司净利润 6.72 亿元，总资产 802.43 亿元。

三、切实提高战略投资及资产运作能力

(一) 聚焦平台核心功能，国有股权运作平稳有效

2016 年，国盛集团稳妥运作国有股权市场化的流动，平台公司“股权注入—资本运作—收益投资”的完整运作模式基本成型。一是平稳接受国有股权。集团把股权接受与帮助被持股企业解决历史遗留问题、推动其开展资本运作相结合，获得被持股企业的支持，完成了隧道股份和华谊集团的部分股权接受工作。二是主动通过金融创新推动股权流动。针对资本市场的复杂形势以及大股东减持的政策限制，集团创新应用金融工具，与汇添富基金管理公司合作推动发行上海国企 ETF，使上海国资系统 118.13 亿上市公司股权获得新的流动性，同时向市场提供了一个体现上海国资形象和共享上海国资改革发展的投资产品。上海国企 ETF 于 2016 年 8 月 29 日在上交所挂牌上市，初始申购规模 152.2 亿元，是国内首只以地方国企改革为投资主题的 ETF，且在上市初就已成为规模最大的主题指数组型股票 ETF。三是优化拓展投资布局。

集团充分发挥平台资源配置功能，继续做好政府导向的战略投资，完成对国家集成电路基金、上海集成电路产业基金、硅产业集群的相关投资工作。同时通过参与定增、资产置换等多种方式主动参与临港集团、锦江集团、电气集团和仪电集团等重要产业集群的资产重组和资本运作。

(二) 打造干净纯粹的平台，资产处置取得积极进展

2016 年，国盛集团加大市场化处置变现存量资产力度，基本实现应处置资产基本盘活处置运作到位的目标。一是对可盘活、可变现的标的资产，一企一策，逐项落实。二是加强资产管理与投后管理协同运作，积极推进资产投资、管理、退出一体化运作。三是积极探索不动产全过程资本化运作。

(三) 服务国家战略，投资布局开辟新领域

2016 年，国盛集团紧紧围绕服务国家战略，落实政府产业政策和重点产业布局调整的总体要求，注重发挥国资的引导和带动作用，对接国家战略，助推上海产业升级和国资国企改革。根据市政府部署完成好战略性投资任务：(1) 中国商飞、中航民电、中国航发商发、电科软信项目开展项目投后分析及跟踪服务工作。(2) 2016 年，中国商飞公司持续进行 ARJ21 新支线飞机、C919 大型客机和中俄远程宽体客机项目研制工作。(3) 2016 年，中航民电公司围绕 C919 航电系统研发和国际合作项目推进工作取得有效进展。(4) 2016 年中国航发商发公司验证机项目转入详细设计阶段，首

台核心机试验件顺利实现点火；与中国商飞签订 C919 飞机动力装置意向书，确定公司为 C919 项目动力装置国内独家供应商。（5）电科软信项目首期出资已到位，2016 年继续推进与 IB 公司合作、电科云、信息化体系架构设计、财务信息化建设、上海市智慧停车产业化等工作。（6）国家集成电路基金项目，根据市政府安排，截至 2016 年底，国盛集团当年完成出资 11.35 亿元，累计完成出资 22.678 亿元，该项目目前进展良好，投资计划按期执行。（7）上海集成电路基金项目，国盛集团对上海集成电路产业基金计划投资 20 亿元，已完成出资 2 亿元，推动华力二期和中芯国际 12 英寸生产线项目相继上马；（8）硅产业投资公司项目，国盛集团对硅产业投资公司投资 7 亿元，实现了对国内外著名硅材料企业的并购重组。

四、加强资源节约和环境保护

按照市委市政府“五违四必”环境综合整治行动的统一部署，国盛集团相关下属公司积极配合松江区在九亭镇同利路 669 号地段的环境整治任务。2016 年 11 月 30 日，该地块项目的 15 家公司全部签订了清租合约。国盛集团在清租过程中，维护了各方利益，做到了承租方、相关企业和地方政府的“三满意”，为“五违四必”工作积累了经验。

集团严格遵守各项环境法规，倡导在日常工作中节电、节水，做到人走灯灭，随手关自来水的良好习惯；使用 OA

办公系统、视频会议系统等信息化手段，大力推广应用无纸化办公；减少出差人数，减少汽车、火车、飞机等交通工具的使用，降低二氧化碳排放量，努力实现“低碳化”的工作环境。

五、推进自主创新和技术进步

国盛集团在上海创建具有全球影响力的科技创新中心中发挥积极作用。受市委市政府委托，负责上海市科教兴市重大产业科技攻关项目、市国资委企业技术创新和能级提升项目的申报受理、专家评审、中期检查、总结验收和跟踪服务等工作，截至 2016 年 6 月底，已完成了所有 25 个科教兴市重大项目的后评估工作，累计拨付科教兴市专项资金 13.98 亿元，项目产业规模超过 2000 亿元，取得了丰硕科技成果，发挥了良好经济社会效益；按照市国资委科技创新总体安排，自 2013 年开始，已累计受理市国资系统企业集团申报科技创新项目超过 500 项，启动实施市国资委企业技术创新和能级提升项目 102 项，支持专项资金累计超过 40 亿元，大大激发了市国资系统企业技术创新活力，提升了企业技术能级和产业规模。

六、保障生产安全

2016 年，国盛集团以资本流动平台的建设发展促进安全监管效率提升，以合法合规为基础规范各领域安全管理，以推进风险较高的生产经营类企业处置为根本降低各类事故

风险，系统内安全责任主体未发生死亡及有重大社会影响的生产安全事故，实现安全事故“四个为零”的总体目标，安全形势基本可控。

集团落实安全主体责任，强化安全履职尽责；组织隐患排查治理，切实降低事故风险；落实消防安全和防汛防台等季节性安全工作，强化特殊时段安全管控；指导应急预案演练，提高全员防灾减灾技能；开展安全文化建设，提高安全管理能力。

全年，集团与 6 家直属单位签订《安全（消防）管理责任书》和《安全承诺书》，与本部 6 个部门签订《安全（消防）管理责任书》，签约率达到 100%；集团存量资产安全检查覆盖率达到 100%，集团安全部门排查出各类隐患 105 项，整改率达到 100%。

七、维护职工合法权益

2016 年，国盛集团召开二届三次职代会，听取审议了《国盛集团 2016 年经营工作报告》、《国盛集团 2015 年度业务招待费使用情况的说明》和《上海国盛（集团）有限公司执行 2016 年“劳动光荣、休养快乐”上海工会职工疗休养行动的实施方案》的报告；审议了《上海国盛（集团）有限公司“十三五”（2016-2020 年）发展规划》；审议通过了《关于进一步加强集团系统职代会制度建设的实施意见》。

为规范职代会组织制度，积极推进厂务公开民主管理，

确保所属企业重大国资国企改革方案 100%履行厂务公开民主管理程序，凡涉及职工劳动关系处置的方案 100%履行职代会（职工大会）无记名投票表决程序，继续力争集团所属企业国资国企改革方案和职工劳动关系处置方案在相关子公司和企业职代会上通过。

集团工会以“学做结合、知行合一”为目标，组织开展职工合理化建议活动。广大职工以平台建设方面，本单位改革、发展、稳定、安全、调整工作，本部门的经营管理工作为内容，立足本职岗位，结合管理创新、制度创新、技术创新、服务创新以及安全生产等各方面，坚持问题导向，提出切实可行的合理化建议。活动充分调动和发挥了集团系统职工的工作积极性、主动性和创造性，为企业发展贡献智慧和力量。

集团工会深入开展“安康杯”竞赛活动，组织所属企业积极参加 2016 年“安康杯”竞赛，并发挥“安康杯”竞赛的积极作用，不断加强宣传，发动职工积极参与，充分调动广大职工的智慧和力量，在服务集团深化改革发展的同时，进一步保护职工的生命健康权，推动集团安全生产，落实好职工加强防暑降温、高温慰问工作，坚决遏制各类生产安全事故的发生，切实维护广大职工生命和健康。

积极开展职工疗休养和“工会会员服务卡”活动，积极执行市总工会职工疗休养计划，陆续组织职工至黄山、扬州

等地进行疗休养，丰富职工生活。在工会会员中深入宣传、全面推进上海市工会会员服务卡相关工作，做好系统内工会会员办理工会服务卡的计划、注册、参保各项工作。

积极开展帮困慰问服务。加强职工最低生活保障动态管理，工会当好特困职工的第一报告人、第一知情人、第一救助人，加大互助保障力度。

2016 年，“陈颖资本运作劳模创新工作室”成功入选上海市劳模创新工作室，为弘扬劳模精神，激发职工潜能，提升职工素质，促进企业长足发展发挥积极作用。

八、参与社会公益事业

国盛集团按照市委、市政府对新一轮农村综合帮扶工作的总体部署，从 2013 年到 2017 年，每年安排 500 万元，用于支持奉贤区的综合帮扶项目的落地和推进。截至 2016 年底，已累计拨付综合帮扶资金 2500 万元。同时，国盛集团积极协助奉贤区制定完善百村产业园一、二、三期实施方案，推动项目顺利通过市政府有关部门组织的专家评审，目前已落实到位市级帮扶专项资金 2.5 亿元。

集团直属 5 家单位的基层党组织与奉城镇 8 个村党支部签订了《党组织结对帮扶协议》。从 2014 年开始，每年的春节、清明节、重阳节等组织党员干部与结对的经济薄弱村开展恳谈会或联欢活动，并看望孤寡老人和贫困家庭，同时利用集团的项目资源，开展招商引资的推荐活动，1 个生物医药

药企业已落户奉贤生物医药园区。按照《党组织结对帮扶框架协议》，集团直属单位每年给予 6 个结对党支部不低于 10 万元的帮扶资金支持。目前，累计已拨付帮扶资金超过 300 万元，物资近 70 万元。

根据市委市政府的指示精神，2016 年，国盛集团协助钻石联赛上海站赛事主要承办方久事公司圆满完成当年任务。该赛事是各国选手备战里约奥运会的重要平台，各个项目均有世界顶级选手参赛，共创下 6 个新的赛会纪录（其中一项为钻石联赛纪录）。